



# 古田 推行新型就医服务模式 让就医更便捷更高效

“真没想到，现在可以先住院再付费，医院的政策让我感到既方便又暖心。近日，一位从古田县医院出院的病友开心地说。

为更好地向群众提供方便周到的医疗服务，切实解决群众“看病难，看病贵”的问题，自2022年2月起，古田县以“医疗卫生服务提升专项行动”为纲领，试点在古田县医院开展县域内医保参保患者实行“先诊疗、后付费”医疗服务模式。根据该模式，患者在办理住院手续时，凭本人医保卡即可住院，无需缴纳住院预缴金；在办理出院手续时，只需向医院支付医保报销后个人承担的费用，大大缩短了患者排队等候时间，有效减轻了患者经济负担，更提高了收费处的工作效率。

从2022年2月1日开展试点以来，2023年3月，古田县又增加平湖中心卫生院、大桥中心卫生院作为试点单位，进一步扩大服务范围。2023年，该就医模式共产生住院费用1.3488亿元，已惠及23636位住院患者。

2023年以来，古田县先后出台《古田县推进分级诊疗制度建设实施方案》《优质资源下基层精准帮扶绩效管理实施办法》等文件，确定并下发推进分级诊疗工作重点监测评价指标、县二级综合性医院诊疗疾病及医疗技术项目清单、县乡镇卫生院(社区卫生服务中心)首诊病种、高血压、糖尿病双向转诊标准，确保分级诊疗工作的顺利推进。

古田县通过推进实施基层首诊制度、推行向上转诊审核责任制、畅通患者向下转诊通道、利用家庭医生签约服务做实分级诊疗工作等举措，健全工作机制。如古田县医院通过进一步完善分级诊疗制度及双向转诊制度的建立和实施，预约20%的门诊号源向基层医疗卫生机构开放，完善细节，严把转诊的每个环节，做到“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”。

同时，古田县还通过推进基层医疗卫生机构达标建设、强化基层医疗卫生机构医疗功能建设、推动医疗资源梯度下沉与精准帮扶、强化药品耗材的供应保障、强化

卫生人才队伍建设等保障措施，大力提升医疗服务能力，持续改善看病就医环境，让群众看病更有保障。

目前，全县共有49名由内科、外科、妇科等专业中级以上职称的临床医生专业技术人员下基层精准对口帮扶，古田县12个乡镇卫生院和3个社区卫生服务中心，实现全覆盖对口帮扶，为基层人民群众提供优质医疗服务。全县15家基层医疗卫生机构，12家已达到服务能力基本标准以上，其中鹤塘中心卫生院达到推荐标准。全县共有206家村卫生所达到服务能力基本标准，有35家村卫生所达到推荐标准。2023年，各基层医疗卫生机构上转患者1511例，同比增长44.73%；上级医院2023年下转患者491例，同比增长9.6%。

此外，通过分级诊疗工作的开展，古田县加强推广了中医药适宜技术，各基层医疗卫生机构提供中医药服务占比达100%，提供中医药服务的村卫生所达80%以上。

□ 本报记者 叶陈芬

## 宁德妇幼与蕉城区城南社区签署医疗协作协议

本报讯(记者 叶陈芬)近日，宁德市妇幼保健院与蕉城区城南社区卫生服务中心举行医疗协作签约授牌仪式，城南社区卫生服务中心被授予“宁德市妇幼保健院医疗协作点”牌匾。

据悉，此次签约是宁德市妇幼保健院落实“推动优质资源下沉，促进分级诊疗”政策的一项重要举措，努力让基层群众享受优质医疗和公共卫生服务。蕉城区城南社区卫生服务中心长期面临人员少、服务人群广、工作量大等难题。签约后，宁德市妇幼保健院将在技术帮扶、人才培养、资源共享和基本公共卫生服务等方面，为城南社区卫生服务中心提供全力支持。

签约仪式后，由宁德市妇幼保健院组成的专家义诊团队，还在城南社区卫生服务中心开展妇儿保专家下基层健康咨询义诊活动，为前来就诊的患者提供健康咨询和科学规范的诊疗指导，让社区居民在“家门口”就能享受到优质的专家诊疗服务。

## 宁德市医院 五个名医“师带徒”工作室同时落地 合作办医迈向新阶段

“名医带各科，名科创名院。希望通过名医‘师带徒’工作室的示范引领和‘传帮带’作用，促进上海与宁德的优质医疗资源共建共享，带领宁德市医院医生提升医学学术水平，培养一批带不走的专家团队，促进整个学科水平的提升，为宁德的医疗卫生事业添砖加瓦。”在上海市第一人民医院专家名医“师带徒”工作室授牌仪式上，上海市第一人民医院党委书记秦净表示。

为助推学科医疗水平向深层次发展，3月8日，宁德市医院举行名医“师带徒”工作室授牌仪式。上海市第一人民医院党委书记秦净、副院长邹海东、胡国勇，宁德师范学院党委书记夏良玉，宁德市卫健委党组书记陈健夫、副主任吴元东以及宁德市医院党委书记陈子春、院长郑志、执行院长吴光辉等党政班子成员及相关科室负责人参加授牌仪式。夏良玉、陈健夫共同为五个名医“师带徒”工作室授牌。授牌仪式由郑志主持。

本次授牌的五个名医“师带徒”工作室专家来自上海市第一人民医院，分别为：裘正军名医“师带徒”工作室(普外科)、席晓敬名医“师带徒”工作室(妇产科)、冯睿名医“师带徒”工作室(血管外科)、陈疾忤名医“师带徒”工作室(骨科运动医学)、李金宝名医“师带徒”工作室(麻醉科)。五名专家均为国内知名专家，在各自的学科领域成绩斐然。名医“师带徒”工作室成立后，双方将借助上海市第一人民医院专家团队的优质医疗资源，在重点专科建设、人才培养、临床研究、学术交流、专科帮扶等方面开展深入合作，加强学科建设，推动医院医疗技术、服务水平不断提升，让宁德百姓在“家门口”就能享受到国家级名专家专家的诊疗服务。

据悉，自去年8月上海市第一人民医院宁德医院揭牌以来，借助上海市第一人民医院的品牌、技术、人才优势，双方深度合作。合作办医几个月以来，医院谋新局求突破，医疗技术创新、学科建设等取得显著成效：眼科、骨科、神经外科、胸心外科、甲乳外科、肿瘤内科、耳鼻喉科、泌尿外科、心血管科、消化内科10名知名专家全面入驻医院；12项临床新技术新项目，填补闽东地区医学空白；新创建肿瘤内科和泌尿生殖医学2个临床专科；成功申报介入血管科国家临床重点建设专科；创建闽东地区第一个GCP平台；遴选10名科研型人才；医院即将纳入福建医科大学二级临床教学单位管理，医院的医疗服务能力和效率走上了快车道。

“本次名医工作室的揭牌标志着合作办医进一步推进。”陈子春表示，接下来，市医院将以合作办医为契机，在创建省级区域医疗中心基础上，力争创建国家区域医疗中心的更高目标，力争将宁德市医院打造成配套设施完善、诊疗科目齐全、专科特色突出、人才梯队合理、管理机制先进的三级甲等综合医院，为护佑人民健康福祉作出更大贡献。

活动当天还召开了上海市第一人民医院与宁德市医院的座谈会，双方就如何深耕细作，进一步合作办医展开交流。上海市第一人民医院临床研究院执行副院长、疑难疾病精准研究中心主任王宏林以《坚持以“临床问题”为导向人才引育与转化医学研究》为题，为市医院医护人员进行了授课。

□ 本报记者 张颖珍 通讯员 陈灵滨

## “大咖”齐聚 与“顶流”专家“零距离” 上海市第一人民医院联合宁德市医院开展大型义诊活动



来自上海的专家耐心解答患者疑惑。

3月8日上午，早春的宁德依旧清冷，宁德市医院门诊大厅已经人头攒动，不少市民表示，他们看了出诊的专家名单，正是奔着这次义诊的“超强阵容”而来的，满心期待与上海专家的“零距离”接触。

为全面贯彻落实党的二十大精神、二十届二中全会精神，充分发挥合作办医优势，推动优质医疗资源下沉，这天上午，上海市第一人民医院联合宁德市医院开展大型义诊活动。12名顶级医疗专家联合出诊，让市民“足不出户”即可享受到上海优质医疗资源。

此次义诊专家团队十分“豪华”，来自上海市第一人民医院普外科、介入血管外科、妇科、心血管内科、消化内科、神经内科、肿瘤内科、骨科、甲乳外科、胸外科、耳鼻喉科、泌尿外科等科室的12位高年资专家组成。

义诊现场，“顶流”专家们仔细询问患者病史、查阅检查报告，为患者答疑解惑，并给出治疗及用药建议。

在候诊人群中，记者遇到了苏女士。她告诉记者，家中老人患有肺部肿瘤，得知此次义诊中有擅长复杂疑难肺部以及纵膈肿瘤手术的胸外科专家黄威主任后，她特地约了义诊号，一大早就从一号赶到市区。“专家号在上海也是一号难求的，没想到在我们宁德人的家门口就能看上上海专家的门诊。”苏女士说，言语之间充满感激之情。

“宁德医院自去年开诊以来，始终以患者的需求和利益为中心，追求更优的服务能力。在上海市第一人民医院的支持下，医院在学科建设、人才引进、学术科研，以及积极承担社会责任等方面不断取得进步。”宁德市医院党委书记陈子春表示，下一步，宁德医院将继续升级扩容强势专科，提高学科能力，创新服务模式，整合各学科资源，不断扩大医院在区域的影响力，为患者提供优质可靠、覆盖全生命周期的医疗健康服务。

□ 本报记者 张颖珍 文/图

## 提升基层医疗卫生机构服务能力 促进卫生健康事业发展

本报讯(李枝端)为深化医疗卫生体制改革，提升基层医疗卫生机构的服务能力，推动乡村医疗卫生体系的健康发展，连日来，蕉城区总医院紧锣密鼓地开展了一系列活动，深入各成员单位，开展全面调研工作。

此次调研活动覆盖了蕉城区总医院的所有成员单位，包括各乡镇卫生院、社区卫生服务中心等基层医疗卫生机构。调研组听取了各单位的情况介绍，详细了解了基层医疗卫生机构在服务能力建设方面的现状和存在的困难。同时，对医疗设备的配备情况进行了摸底调查，以确保基层单位能够配齐基本设备，为患者提供更为优质的医疗服务。

总医院领导与一线医务人员展开深入的交流，倾听他们对基层医疗服务能力提升和学科发展的看法和建议，以及需要总医院协助解决的相关事项。对于能够当场解决的问题，立即给予解决；对于一时无法解决的问题，也带回总医院进行研究，力求尽快给出解决方案。

通过此次大摸底大调研，蕉城区总医院不仅进一步摸清了家底，也厘清了提升基层医疗卫生机构服务能力的思路。未来，蕉城区总医院将继续深化改革，优化资源配置，加强基层医疗卫生机构的硬件设施建设，提升医疗技术和服务水平，确保广大基层群众能够享受到更为便捷、高效的医疗服务。

蕉城区总医院相关负责人表示，将以此次调研为契机，进一步加强对基层医疗卫生机构的指导和支持，推动蕉城区卫生健康事业迈上新的台阶。同时，也呼吁广大基层医务工作者要继续努力，不断提高自身素质，为蕉城区的医疗卫生事业贡献自己的力量。

## 闽东医院开展“春风十里‘医’‘植’有你”植树春游活动

本报讯(蔡文瑜)人间三月好春光，又是一年播绿时。为了增强青年职工的凝聚力，践行热爱自然、关爱环境的理念，提高工作积极性和创造性。3月9日，宁德市闽东医院、福安市白云山管委会及福安市森林消防大队联合开展“春风十里‘医’‘植’有你”植树春游活动。此次活动共有100余名的青年男女参加，共同播种一片新绿，收获一片“闽医云上花海”。

植树现场，挥锹铲土、扶苗填土、修整浇灌，大家分工协作、齐心协力将一株株高山杜鹃栽进土壤……经过两个多小时的劳作，1200多株高山杜鹃迎风挺立，让原本空旷的场地，变得生机勃勃。

种植活动结束后，在白云山景区咸福服务区，伴随轻松欢快的音乐，在主持人的引导下，开展了蒙眼喂香蕉、平衡弹瓶盖、蒙眼胡打、说相同做相反等形式多样的趣味活动。现场青年男女相互搭配、共同合作，在笑声中建立默契和友谊，拉近了彼此的距离。最后，活动在闽东医院员工与森林消防队员的歌声中愉快结束。

此次植树春游活动，展示了闽东医院职工团结协作、朝气蓬勃、积极向上的精神风貌，同时也倡导大家投身绿色公益，推动绿色低碳发展，做生态文明建设的践行者与推动者，为建设生态文明贡献一份力量。

□ 本报记者 张颖珍 通讯员 李枝端

## 医护人员无偿献血 用爱心为生命加油

三月春风拂面，雷锋精神熠熠生辉。近日，宁德市医院组织开展“学雷锋·文明实践我行动”暨“迎双甲华诞 为生命续航”集体无偿献血活动。此次活动中，62位医务志愿者踊跃参与，共计献血16800毫升，用实际行动展现了医者仁心的崇高精神。

活动现场，医务志愿者们经过体检、初筛后，纷纷伸出援手，捐献出自己的热血，为急需血液的病友送去了生命的希望。献血队伍中，既有长期坚持献血的“献血达人”，也有初次尝试的“新生力量”。不仅有奋战在医疗一线的医护精英，还有默默奉献在幕后的职能人员。有的志愿者刚完成查房任务就赶来献血，有的则在夜班结束后立刻加入献血行列。

药剂科副主任李根耀和耳鼻喉咽喉科医师李晨斐夫妇得知医院要组织这次集体无偿献血活动后，立刻报名参加，成了活动中一道温馨的风景区。李根耀表示：“作为党员，我们觉得无偿献血是我们的责任和义务。虽然几百毫升的血液看起来不多，但对于那些生命垂危的病人来说，却是他们生存的希望。能够用自己的力量为他人点亮生命的希望之光，我们感到非常有意义。”

值此医院建院120周年即将到来之际，医院负责人表示，此次无偿献血活动不仅展现了医务人员关爱生命、奉献社会的崇高精神风貌，还进一步弘扬了雷锋精神，传递了社会正能量。同时，这也是对医院建院120周年最好的献礼，展现了医务人员护佑群众健康的使命与担当。

□ 本报记者 张颖珍 通讯员 李枝端



医护人员纷纷挽起袖子献血，贡献自己的力量。